

版权所有
复制必究

准考证号

姓名

江西省事业单位招聘录用考试
《综合知识》（三）

答案解析

江西省事业单位招聘录用考试

综合知识（三）

一、单项选择题（下列各题的备选答案中，只有一项是最符合题意的，清把这个答案选出，并将答题卡相应题号后的选项涂黑。共 20 题，每题 1 分，共 20 分）

1. 【答案】B

【解析】中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议认为，到 2020 年全面建成小康社会，是我们党确定的“两个一百年”奋斗目标的第一个百年奋斗目标。“十三五”时期是全面建成小康社会决胜阶段，“十三五”规划必须紧紧围绕实现这个奋斗目标来制定。故本题答案选 B。

2. 【答案】A

【解析】《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》提出，实行最严格的水资源管理制度，以水定产、以水定城，建设节水型社会。故本题答案选 A。

3. 【答案】D

【解析】我国地势西高东低，呈阶梯状分布，并且向海洋倾斜。故本题答案选 D。

4. 【答案】C

【解析】个人与社会的关系，归根结底是个人利益与社会整体利益的关系。B、D 表述的不是人与社会的关系，A 项表述错误。故本题答案选 C。

5. 【答案】D

【解析】题干中在实践基础上的理论创新的中心词是理论创新，即理论创新是社会变革的先导，强调的是理论创新即认识对实践的能动反作用。故本题答案选 D。

6. 【答案】A

【解析】近代化主要是指经济上的工业化和与工业化相联系的各领域里发生的一系列变化，其核心是经济上的工业化，而洋务运动创办了一批军事工业和民用工业，引进了西方先进的生产方式，从而开始了中国早期的工业化进程。B 项是地主

阶级抵抗派提出来的，与题干不符；C项是近代化的表现，但不是主要的内容。D项表述错误，洋务运动是在地主阶级内部分化的背景下兴起的，而不是促成了清统治集团内部的分化。故本题答案选A。

7.【答案】A

【解析】没收官僚资本、反对官僚资本主义属于新民主主义革命的性质，然后使之转化为社会主义国营经济则具有社会主义革命的性质。故本题答案选A。

8.【答案】B

【解析】二次能源也称“次级能源”或“人工能源”，是由一次能源经过加工或转换得到的其他种类和形式的能源，包括煤气、焦炭、汽油、煤油、柴油、重油、液化石油气、酒精、沼气、电力、蒸汽、热水、氢能等。故本题答案选B。

9.【答案】D

【解析】资本积累的本质是资本家将其无偿占有的剩余价值的一部分再转化为资本，用来购买追加的生产资料和劳动力，扩大生产规模，从而进一步无偿地占有更多的剩余价值。故本题答案选D。

10.【答案】B

【解析】文段首句援引数据说明2015年我国手机网购规模的迅速增长，后文进一步从网购交易额和网购用户规模两方面论述了我国网络购物市场的活跃。A项未提到“手机网购”的增长；C、D两项未提到整个网购市场的活跃，均概括不全面。故本题答案选B。

11.【答案】D

【解析】文段为因果结构，由文献中对茶的记载引出茶的名称、作用等内容，末句以“因此”得出结论——中国人，差不多人人爱吃茶，天天要吃茶；柴米油盐酱醋茶，至将茶列入了开门七件事之一，为每人每日所不能缺的东西。“人人爱吃”“天天要吃”“每人每日所不能缺”说的都是茶在中国人生活中的重要地位。故本题答案选D。

12.【答案】A

【解析】文段为总分结构，首句为中心句，指出适应新常态关键在于创新，后文具体阐述了创新的三个方面“新常态”和“创新”是文段的主题词。B、D 两项未提到“新常态”；C 项未提到“创新”；A 项是首句的同义转述。故本题答案选 A。

13. 【答案】B

【解析】第一空，哲学著作和文学著作是并列关系而非递进关系，排除 A、C 两项。第二空，“尽管”表转折，与第四空的“因而”不能搭配，排除 D 故本题答案选 B。

14. 【答案】A

【解析】从适应社会主义市场经济体制需要，促使企业成为自主经营、自负盈亏、自我发展、自我约束的法人实体和市场竞争的主体出发，实现政府职能转变的根本途径是政企分开。故本题答案选 A。

15. 【答案】D

【解析】遵义会议是中国共产党第一次独立自主地运用马克思主义原理解决自己的路线、方针和政策问题，妥善地处理了党内长期存在的分歧和矛盾，因此，是中国共产党从幼稚走向成熟的标志。故本题答案选 D。

16. 【答案】A

【解析】由三集合的容斥原理可知，同时报名乙、丙职位的有 $22+26+35-10-6-60=7$ 人。故本题答案选 A。

17. 【答案】C

【解析】设第一行人数为 X，则第二行人数为 $x+1$ ，第三行人数为 $x+3$ ，总人数为 $3x+4$ 。总人数 $3x+4$ 除以 3 余数为 1，只有 C 项的 40 符合。故本题答案选 C

18. 【答案】B

【解析】国家的统一和民族的团结是我国社会安定和谐的前提和保证，是我国公民的最高法律义务。故本题答案选 B

19. 【答案】B

【解析】7 时至 11 时 30 分，共有 4.5 个小时，每小时慢 2 分钟，共计慢了 $4.5 \times 2 = 9$

分钟。故本题答案选 B。

20.【答案】B

【解析】对于第一空，“千头万绪”不能用于形容联系，排除 A 项。对于第二空，文段强调的是物种间的紧密关系，“弱肉强食”与语境不符，排除 D 项，对于第三空，由“不要等到它成了稀有物种才想着去保护”可知，“价值”更能体现每个物种存在的意义。故本题答案选 B。

二、多项选择题（下列每小题备选答案中至少有两项是符合题意的，请将所选答案在答题卡相应题号后的选项涂黑，多选、少选或错选均不给分。共 10 题，每题 2 分，共 20 分）

1.【答案】ABCD

【解析】我国《宪法》第 41 条规定，中华人民共和国公民对于任何国家机关和国家工作人员，有提出批评和建议的权利；对于任何国家机关和国家工作人员的违法失职行为，有向有关国家机关提出申诉、控告或者检举的权利，但是不得捏造或者歪曲事实进行诬告陷害。故本题答案选 ABCD

2.【答案】AC

【解析】胡锦涛同志在党的十七大报告中强调，要坚持“中西医并重”的方针，“扶持中医药和民族医药事业发展”故本题答案选 AC

3.【答案】ABCD

【解析】作为劳动者和劳动资料结合的生产方式，是人类社会赖以存在和发展的基础，A 项正确；一个社会有什么样的生产方式，相应的就有什么样的社会性质、社会面貌和社会结构，B、D 正确；社会形态的更替、社会历史的发展，说到底就是生产方式更替、变革的历史，C 项正确。故本题答案选 ABCD

4.【答案】ABCD

【解析】列入《人类非物质文化遗产代表作名录》的中国项目有：昆曲、古琴艺术、新疆维吾尔族木卡姆艺术、蒙古族长调民歌（该项目与蒙古国共同申报）、中国传统蚕桑丝织技艺、福建南音、南京云锦织造技艺、安徽宣纸传统制作技艺、

贵州侗族大歌、广东粤剧、《格萨（斯）尔》史诗、浙江龙泉青瓷传统炼制技艺、青海热贡艺术、傩戏、新祖《玛纳斯》、甘肃花儿、西安鼓乐、中国朝鲜族农乐舞、中国书法、中国篆刻、中国剪纸、中国传统木结构营造技艺、端午节、妈祖信俗、中国雕版印刷技艺、蒙古族呼麦、中医针灸、京剧、中国皮影、中国珠打，共 30 项故本题答案选 ABCD。

5.【答案】ABCD

【解析】中国和平发展道路的意义有：打破了国强必霸的大国崛起传统模式，避免了那种建立殖民体系，争夺势力范围，对外武力扩张的资本主义发展的老路。中国走和平发展道路，带给世界的是更多的机遇。中国走和平发展道路，将推动国际力量对比朝着相对均衡的方向发展，引导国际格局演变和国际体系变革。故本题答案选 ABCD。

6.【答案】ABCD

【解析】影响有效沟通的障碍主要有：个人原因，即人们对人对事的态度、观点和信念不同造成沟通的障碍，个人的个性特征差异引起沟通的障碍，语言表达、交流和理解造成沟通的障碍；人际原因，主要包括沟通双方的相互信任程度和相似程度，沟通双方的特征，包括性别、年龄、智力、种族、社会地位、兴趣、价值观、能力等，相似性越大，沟通的效果也会越好；结构原因，信息传递者在组织中的地位、信息传递链、团体规模等结构因素也都影响了有效的沟通。故本题答案选 ABCD。

7.【答案】ACD

【解析】中国革命胜利的基本经验，即三大法宝：统一战线、党的建设和武装斗争。群众路线是毛泽东思想活的灵魂之一。故本题答案选 ACD。

8.【答案】ACD

【解析】B 项属于货币政策，其他三项均为财政政策。故本题答案选 ACD。

9.【答案】ABC

【解析】党的十八届四中全会通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》明确提出了“加强人权司法保障”的要求，“健全落实罪刑法定、

疑罪从无、非法证据排除等法律原则的法律制度”。故本题答案选 ABC

10.【答案】BCD

【解析】中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议公报提出，推动物质文明和精神文明协调发展，加快文化改革发展，加强社会主义精神文明建设，建设社会主义文化强国，加强思想道德建设和社会诚信建设，增强国家意识、法治意识、社会责任意识，倡导科学精神，弘扬中华传统美德。故本题答案选 BCD

三、判断题（对下列命题作出判断，正确的在答题卡上相应题号后涂 A，错误的涂 B。全部涂 A 或 B，均计为 0 分。共 10 题，每题 1 分，共 10 分）

1.【答案】A

【解析】《史记》是西汉著名史学家司马迁撰写的一部纪传体史书，是中国历史上第一部纪传体通史，被列为“二十四史”之首。故本题判断正确。

2.【答案】B

【解析】“前”和“左右”语义矛盾，可删除“前”。故本题判断错误。

3.【答案】A

【解析】五角星有 10 个内角故本题判断正确。

4.【答案】A

【解析】题中表述为“汇率”的定义，表述正确。故本题判断正确。

5.【答案】B

【解析】脱欧公投具备法律效力，英国已经不是欧盟的一员。故本题判断错误。

6.【答案】B

【解析】抽象行政行为是指国家行政机关针对不特定管理对象实施的制定法规、规章和有普遍约束力的决定、命令等行政规则的行为，其行为形式体现为行政法律文件，其中包括规范文件和非规范文件。车辆限行显然是针对不特定对象实施的抽象行政行为。故本题判断错误。

7.【答案】A

【解析】行政强制措施是指行政机关在行政管理过程中，为制止违法行为、防

止证据损毁、避免危害发生、控制危险扩大等情形，依法对公民的人身自由实施暂时性限制，或者对公民、法人或者其他组织的财物实施暂时性控制的行为。故本题判断正确。

8.【答案】A

【解析】酸雨是指 pH 值小于 5.6 的雨雪或其他形式的降水。故本题判断正确。

9.【答案】B

【解析】发生火灾后，首先会切断电源，电梯就不能用了。“电梯井筒”且通大楼的底层到顶层，相当于一个烟囱，一旦楼房失火，是最危险的地方。故本题判断错误。

10.【答案】A

【解析】宏观经济调控的手段主要有经济手段、法律手段和行政手段。目前，我国运用经济的、法律的调控手段的比重越来越大，行政手段逐渐下降。故本题判断正确。

四、分析题（本大题为主观题，共计 20 分。请在答题卡上指定位置作答，否则一律无效）

1.【参考答案】

本文的主题思想是：数字化阅读方式促使了成年国民阅读量的提升，但未成年人中小学至高中人群阅读量有所下降，而从发展趋势来看，数字阅读不会取代纸质图书。

2.【参考答案】

国民阅读的变化：我国成年国民数字化阅读方式接触率持续上升，国民阅读受到重视，得到全面发展，微信阅读时长不断增加，查看朋友圈状态和聊天、微信阅读成为常态；纸质图书和电子阅读量上升；手机上网比例持续大幅增长；未成年人的阅读从总体呈现上升趋势，但学生群体阅读量有所下降。

国民阅读变化的原因我国政府推行了文化强国的战略举措，高度重视文化建设和发展，加大了政策、资金、技术、管理等支持，重视国民文明意识提升；高科技的

发展，互联网技术的发展，数字化阅读的便捷性；应试教育使青少年压力大，造成青少年的阅读间少和功利化阅读。

3.【参考答案】

网络众筹是“互联网+”时代潮流的产物，是募集资金的一种手段。互联网为众筹提供了新的募集资金平台。众筹平台为投资者节省时间，为风投公司提供更多项目，更高效地对项目进行审核，更快地与企业家进行沟通，令投资决策过程更加合理等。然而，网络众筹作为新兴产物，由于行业规范和标准不完善，缺乏法律监管，导致诈骗案例频发，如果不加规范，就无法做大做强。

4.【参考答案】

规范网络众筹平台，首先需要完善法律法规，通过构建严密的法律体系，对众筹平台作出具体规范，设置准入门槛；其次需要加强监督，监管部门要提高对众筹平台的监管力度，定期抽查核实众筹企业信息及众筹项目进展，避免诈骗发生；最后需要建立风险补偿机制，出台政策规定众筹平台缴纳资金用于风险补偿，倒逼众筹平台自我规范约束。

5.【参考答案】

保护众筹参与者的合法权益，首先政府应规范众筹平台发展，制定法律法规，做到有法可依；其次，要加强对众筹事前事中事后的监管，防止出现监管漏洞；再次，众筹网络平台要加强对众筹项目的审查，防止诈骗发生；最后，处理部门要畅通投诉和维权渠道，切实保护众筹参与者的合法利益。

五、作文题（根据以下材料自命题，写一篇不少于 800 字的作文，30 分）

【参考例文】

保护文化记忆 传承民族精神

上海鲁迅故居记载着主人横眉冷对的反抗斗争，湖南曾国藩故居讲述着耕读传家的文化精神，宁波张煌言故居传扬着坚贞不屈的爱国情操。大至故居遗迹，小至文史资料，无不承载着文化记忆，传承着民族精神。但城市建设拆毁遗迹，文史资料挖掘不细，导致文化记忆残缺不全。因此，政府应加强文化记忆保护力度，让民

族精神传承不朽。

保护文化记忆需要改变决策模式。城镇化建设本意是让更多的人享受城市的便利生活，而出现拆毁文物古迹的行为则是由于我国部分地区决策模式老旧导致。在这些地区中，个别领导干部依然保持着“一言堂”的家长制作风，对城市建设随意指挥，没有充分征求专家和市民的意见。

针对此类问题，上级部门要加大监管力度，或聘请专家学者对城市规划建言献策，或召开听证会倾听广大市民心声，通过广泛了解意见，使城市管理者改变决策模式，确保决策科学，古迹长存，文化发展。

保护文化记忆需要深度挖掘。文化记忆，其实并不仅仅局限于名人故居、文物古迹等大型建筑，还包括文史资料等，深度挖掘可以保护记忆不受侵犯。狼牙山五壮士抗击侵略，英勇殉国，其事迹广为人知，激励后人爱国不屈，但仍有个别学者诽谤精神，侵犯名誉，在社会上造成了不良影响。

这一事例提醒我们，身处改革开放的当下，各种思想都会涌入，我们需要深度挖掘文化记忆，丰富文化记忆内涵，确保民族精神不被谣言污蔑，保证民族精神传承不断。

民族精神，是一个国家一个民族历经千年慢慢形成的思想观念、价值体系，它是国家和民族兴旺发达的精神支柱。如今，我国对文化记忆保护不力，使得民族精神传承陷入困境，长此以往必将导致中华民族传统思想价值体系崩塌，民族精神毁于一旦。习近平总书记曾多次强调：“实现中国梦必须弘扬中国精神。”各级政府工作人员都应深入领悟总书记的讲话精神，维护城市建筑古迹，深挖历史文化资源，让文化记忆一脉相传，让民族精神传承不绝。